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ЭТАП     ЧЕТВЕРТЫЙ

РЕВОЛЮЦИОННОЕ  ПОДПОЛЬЕ
1982 – 1984
                                                Благими намерениями дорога в ад вымощена.
ГЛАВА  18

     В конце 1981-го я поменял свой имидж, длинные волосы и серьга в ухе ушли в прошлое, мой экстравагантный прикид сменился на западный стиль вполне модной одежды, которую я, или доставал по знакомству или изготавливал сам, а шить я любил. Наступило время, когда внутренний протест стал превалировать над внешним, когда война мысленная становилась важнее шумной и показушной пальбы по воробьям. В это самое время я серьёзно заболел антисоветской, революционной деятельностью, причём настолько серьезно, что даже перестал рисовать и вообще интересоваться искусством, поскольку искренне считал себя мобилизованным на невидимый фронт, и вообще был убеждён, что музы должны молчать, когда говорят пушки. Во мне вдруг проснулся литератор-публицист, философ, историк, исследователь, политолог, социолог и экономист, хотя всё это называлось одним словом «политика». 
     Став политиком, я решил насильно подавить в себе своё художественное начало, т.е. похоронить искусство, глубоко и как мне казалось, навсегда закапывая дар, данный мне свыше от Бога. Весь этот период моей жизни был посвящен только одному – революции и заговору. Дни и ночи напролет я сидел за письменным столом и стучал на пишущей машинке, сочиняя эпохальное произведение под названием «Коммунистическая революция». Это был объёмный труд, этакий винегрет из идей анархо-синдикализма, маоизма и троцкизма. Соратников и единомышленником, по большому счёту, в это время у меня не было. Даже Рубченко, который отчасти разделял левые взгляды, относился с некоторой опаской и немного скептически к моей ультрареволюционной теории, которую я пропагандировал. Он по-прежнему учился в «пятаке», не желая следовать дурному примеру. Общество хиппов и диссидентов ему было куда ближе, чем мои конспиративно-террористические закидоны, построенные на опыте нечаевцев и прочих бомбистов. Именно тогда, его либерально-демократическая ориентация, его традиционные для всех доморощенных правозащитников гнилые убеждения, преклонение перед Западом, восхваление общечеловеческих ценностей и склонность к полулегальной оппозиции, начинали приходить в явное противоречие с моей чисто русской нетерпимостью, с моим стремлением к всеобщему бунту и разрушению всего и вся. И хотя мы продолжали общаться, поскольку наши взгляды на сексуальную революцию оставались по-прежнему схожими, однако прежнего единодушия, которое было в недалеком прошлом, особенно в толстовский период, уже не было и в помине.   
     Однажды Рубченко познакомил меня со своим старым приятелем, с которым он прежде (ещё до знакомства со мной) занимался живописью и рисунком в изостудии д/к «Правда», подготавливаясь к поступлению в московское художественное училище. Но приятель, в отличие от Рубченко, не смог туда поступить, зато поступил в другое наименее престижное подмосковное Абрамцевское художественно–промышленное училище. Однажды ранней весной мы приехали к нему в гости в общежитие. Там было шумно и весело, народ гулял «вовсю ивановскую». Мы сразу угодили на грандиозную пьянку, по случаю празднования дня рождения Александра Зорина. Это и был приятель Рубченко. Высокий, кучерявый южного типа, с лицом, в котором можно было увидеть кровь многих народов населяющих Россию. Озорной, всегда энергичный, будто на иголках, и самое главное талантливый художник настоящий самородок, а по характеру простой и открытый такой же, как я. Родом он был с Украины из Кривого Рога из простой рабочей семьи. Тогда уже казалось, что он спешит жить, спешит получить от жизни все её блага, видимо на роду у него было написано, что век его не долог. В отличие от меня и других художников, Зорин был потрясающим импровизатором, изобретателем, непревзойденным экспериментатором в рисунке и живописи. Его манера была не похожа на какую-либо другую манеру письма. Он не повторялся, не один из известных мне стилей нельзя было поставить рядом. У него было своё видение, своё восприятие, свой стиль, который мне чрезвычайно нравился. Я просто влюбился в его творчество и скажу честно, многому научился у него впоследствии, переняв некоторые его маленькие секреты. Правда, это относится к совершенно иному периоду моей жизни, который наступил через много лет после безвременной гибели Зорина.

     Но самое интересное другое. В нём было нечто такое, что мгновенно сразило меня наповал и сразу сблизило нас, сделав близкими друзьями. Я говорю о его неуёмной, бунтарской сущности, о его готовности хоть сейчас идти на амбразуру. К моему удивлению он почти сразу воспринял все мои ультрареволюционные идеи и стал первым соратником в подпольной борьбе с государственной тиранией.
     В тот же день на весёлом сабантуе, когда отмечался день рождения Зорина, я познакомился ещё с одним человеком, с которым в дальнейшем связала меня жизнь. Кроме студентов и девиц лёгкого поведения за столом сидели два армейских корефана, с которыми Зорин прошёл огонь, воду и медные трубы. Один из них прокурор, с этим охранителем государственных устоев я не нашёл общего языка,  другой телефонист – Андрей Дубинин. Тогда это случайное знакомство с Андреем не обещало быть долгим и близким. Как это обычно бывает – познакомились за общим столом, пошутили, посмеялись, залили глаза и все разошлись как в море корабли. В тот день я толком даже рассмотреть его не успел, человек как человек. И только после трагической смерти Зорина он стал мне близким и родным не просто другом, но практически братом.

     В это переломное для меня время, когда ломались старые идеалы и на их обломках строились новые, в моей личной жизни так же произошли крупные изменения. Мне наскучили бесконечные и беспорядочные половые связи, одноразовые и многоразовые подружки, в которых я запутался. Наконец, мне захотелось какой-то стабильности, захотелось прибиться к одному берегу. Такие моменты в жизни бывают практически у всех холостых мужчин, когда они наступают, мы сами готовы сунуть голову в хомут, считая это великим счастьем. У меня таких моментов в жизни было не много, и каждый раз ими кто-то умело пользовался, хотя моя натура всегда была склонна к публичному одиночеству и холостяцкому образу жизни. Я стал внимательно присматриваться к своим партнёршам, которые готовы были хоть сейчас выскочить за меня, и не находил в них своей половины. А необузданная плоть продолжала бушевать. И вдруг я влюбился как гимназист. Это была школьница девятиклассница Юля Полякова, которая вращалась в той самой хипповой среде, где и я проводил большую часть своего времени. Впервые за время наших гонок на сексодроме, где всегда лидировал Рубченко, а я был вторым, мне всё-таки удалось его обойти на крутом вираже. Несмотря на то, что у него был роман с юной красоткой Юлей, как бы не желая замечать их любовных взаимоотношений, я начал ухлестывать за ней и, наконец, одержал победу. В конце концов, я оказался проворнее и привлекательнее своего приятеля, поскольку быстро и нахально отбил у него подружку. Саша Рубченко и опомниться не успел, как она стала моей женой. 
     Юля напоминала мне гогеновскую таитянку с большими и грустными глазами, а ещё она была похожа на набоковскую Лолиту такую же юную, но уже прекрасно сложенную зрелую и опытную не по годам. Она была моложе меня на пять лет, чувственно красивая, ласковая как кошка и ненавящиво умна. Девочка из московской интеллигентной семьи, воспитанная в диссидентской среде, весьма начитанная и явно одарённая, она пела в церковном хоре и любила стихи. Я проникся к ней настолько, что был буквально заворожён. Такой чувственной и одновременно романтической любви у меня ещё не было. И любовь эта была взаимной, поскольку она также сильно прилипла, привязалась, приросла ко мне, как и я к ней. 
     Всю осень 1981-го и зиму 1982-го мы с ней ютились по разным углам и, наконец, решили пожениться. Мне было почти 22 года, а ей исполнилось всего 16, когда наши родители узнали об этой сногсшибательной новости. Мои отец с матерью восприняли это известие более-менее спокойно, они давно уже мечтали о том, чтобы я остепенился и бросил валять дурака. Вся муть вокруг меня, как им тогда казалось, была лишь следствием моей холостяцкой непристроенности. Совсем другая реакция была со стороны её родителей. Она проживала с матерью, которая работала на дому, печатая на пишущей машинке под заказ, и со старенькой бабушкой в небольшой двухкомнатной квартире, увешанной живописными полотнами. Жили они недалеко от метро «Филевский парк», довольно близко от моего дома всего несколько автобусных остановок. Я всегда провожал её до дому, хоть и не любил это занятие. Возможно, именно из-за этой нерасположенности провожать, из-за обычной лени, у меня не сложились отношения с другими подружками, которых в эту пору у меня было предостаточно, поскольку все они как назло жили очень далеко от меня. 
     Отец Юли был широко известный в московских кругах художник-авангардист Боря Штейнберг или как он сам любил себя называть, просто Борух. Юля носила фамилию мамы, которая по паспорту была русская. А насколько она была русская мне трудно судить. Например, её кузен известный киноактер Лев Поляков, с которым я был хорошо знаком по фильму «Бархатный сезон» не называл себя русским. Зато с Юлиным папой было всё в порядке. Он жил отдельно с другой семьёй, но добрые отношения с бывшей женой и дочерью поддерживал регулярно, как это принято в «добропорядочной» еврейской среде. Фамилия папы была широко известна в определенных московских кругах интеллектуалов и диссидентов. Его знали ещё и потому, что он был родным братом Эдика Штейнберга скандально известного авангардиста и члена «двадцатки» на «Малой Грузинской». Очень модного и весьма популярного художника, которого знали и у нас и на Западе. Нам с Юлькой пришлось долго уламывать и мать и отца, относившихся ко мне с плохо скрываемым неприятием, если не сказать больше, с презрением. Они явно не желали давать своё согласие на этот неравный брак. Что представляла собой наша супружеская пара? С одной стороны простой русский паренек, ничего из себя пока ещё не представляющий, в сущности, голодранец без какой-либо перспективы нормальной работы и стабильного заработка. С другой стороны – совсем юная девочка, ещё не закончившая школу, умная интеллигентная воспитанная с хорошими манерами и богатой родословной. Но наше решение пожениться, основанное на взаимных чувствах и сладострастной любви, было принято раз и навсегда, оно было непреклонным и не терпело обсуждения. Ничто не могло нам помешать. Юля собрала вещи и переехала жить ко мне в Матвеевку, продолжая по-прежнему учиться в своей школе. По утрам после бурных ночей она готовила мне кофе по-турецки, приносила его в постель, шептала ласковые слова, надевала школьную форму и бежала на уроки, а я отправлялся на заработки. Так мы и жили тихо и счастливо, и сия идиллия могла бы не закончиться вовек, если бы не моя борьба и неуёмная страсть к революции. Я настолько сильно был тогда одержим этой страстью, я столь беззаветно служил делу революции, добровольно подчинив себя её суровым законам, что сумел заразить этой болезнью и свою молодую жену. Забегая вперёд, хочу сказать о том, что наша совместная жизнь стала прямо-таки образцом для подражания, будто взятой со страниц классической литературы. По-своему она была идеальна. Моя жена не только любила меня, холила и лелеяла, но и серьезно увлекшись революционными идеями, полностью разделяла мои убеждения и жила со мной одной жизнью. На удивление многим мы были связаны с нею, не только как муж и жена физически, но и духовно как единомышленники, которые связаны незримыми узами долга и чести. Этот брак был воистину редкостным единением, которое не часто встречается среди супружеских пар. Такому браку действительно можно было только позавидовать. Она помогала мне во всём, редактировала мои рукописи, участвовала в подпольных собраниях и маевках, а когда меня посадили, заботилась обо мне и как жена декабриста поехала за мной в ссылку. В общем, была примерной, классической женой революционера. Могу честно сказать, таких как она – днём с огнём не сыскать.
     Вначале 1982-го мы расписались в ЗАГСе, после того, как её мама по знакомству достала липовую медицинскую справку о беременности для того, чтобы комиссия в райсовете дала разрешение на бракосочетание несовершеннолетней. Согласно советским законам о семье и браке только так можно было оформить наши уже существовавшие (фактические) супружеские отношения. Естественно, никакой беременности не было и в помине. И вообще, прожив совместно около шести лет, ведя совершенно не аскетический и не целомудренный образ жизни, она так и не смогла зачать от меня ребёнка, так бездетной и осталась, насколько я знаю до сих пор.
     Приблизительно с середины 1982-го начинается история революционного подполья. Я со своей женой, мой новый друг Саша Зорин, который в это время заменил мне всех старых друзей, и ещё два-три зашифрованных левых экстремиста, которые прежде были хиппарями-тусовщиками, а теперь стали революционерами-подпольщиками, и составили костяк тайной организации ниспровергателей существующего строя. Я пытался привлечь к революционной борьбе разных знакомых и незнакомых людей, искал сочувствующих в студенческой и в рабочей среде. Пару раз на наши тайные собрания приходил и Саша Рубченко, но вскоре совершенно отдалился. Каждый из нас, где только мог, соблюдая все меры предосторожности, ведь госбезопасность не дремала, пытался вербовать новых членов. Нельзя сказать, что это нам легко давалось, народ был или запуган, или индифферентен. Даже те, кто нам явно сочувствовал и разделял наши взгляды, не торопился сгореть в пламени революции. В общем-то, они понимали, чем это может закончиться. Да и мы понимали, что не в бирюльки играем, а дразним опасного зверя, беспощадного и кровожадного. По правде сказать, теплилась тайная надежда, что чаша испытаний минует меня, что революция грянет раньше, чем начнутся преследования. Не знаю почему, но я действительно чувствовал приближение каких-то революционных преобразований, глобальных социальных перемен, правда не предполагал, что они придут сверху. 
     Я руководствовался какой-то романтической иллюзией, навеянной советской литературой и отечественным кинематографом, считал, что чекистские застенки это некая преграда, через которую можно и нужно пройти каждому борцу для того, чтобы стать профессиональным революционером, что это лишь временная трудность, которую можно и нужно пережить, чтобы достичь победы. Я был уверен, что подобное испытание мне по плечу. И даже пытался закаливать свой организм по рецепту небезызвестного литературного героя Рахметова, чтобы всегда  быть готовым перенести тяготы тюремной жизни. Конечно, я не спал на гвоздях, но всё-таки тренировал и тело, и волю холодной водой и голодом. При этом, все тренировки держались в строжайшем секрете, не только от родителей, но даже от моей супруги и верной сподвижницы.         
     Теперь внешне я выглядел как обычный советский гражданин, в котором сложно было заподозрить подпольщика. Я не выделялся из толпы, был аккуратно подстрижен, побрит, носил модную курточку, совсем как рядовой обыватель начала 1980-ых. Это чрезвычайно обрадовало тогда моих родителей, ничего не подозревавших о тайных замыслах своего сына. Простые наивные люди, они полагали, что, женившись, я наконец-то поумнел, образумился и перестал конфликтовать с внешним миром. На их взгляд я больше не внушал серьёзных опасений. Разве могли знать, мои бедные несчастные мама и папа, что безумие только начинается, что я просто научился хорошо скрывать свои мысли и свою истинную сущность, что их сын зашифрован и находится в глубоком подполье. 

     Мой быт выглядел обыденно и однообразно. Я продолжал работать не по специальности. Похерил кинематограф и забросил живопись, зарабатывая на хлеб или позированием в мастерских, или подметая дворы, или охраняя стройплощадки. Одновременно вместе с молодой женой я вёл светский образ жизни, мы часто ходили в гости, на выставки, в кино, в театры, в рестораны. На людях я смеялся, шутил, демонстрируя окружающим чувства влюбленного мужа и свою африканскую страсть. В незнакомых компаниях вёл обычные праздные разговоры. В диссидентских кругах и вообще среди московской интеллигенции, где нам с Юлей частенько приходилось бывать, я чувствовал себя как-то неуютно, более того, выглядел как белая ворона, наверно из-за того, что избегал привычных провокационно-критических разглагольствований. Я не мог скрыть своего презрения к этой заумной говорливой публике. Эта образованщина преимущественно нерусского происхождения ни на что не была способна кроме одного – держать фигу в кармане. Поэтому мне человеку социально-политического действия противно было слушать их кухонно-кулуарные, свободолюбивые речи. Юля в отличие от меня была более гибкой тактичной и более скрытной, я же производил впечатление прямолинейного мужлана, который в этой среде казался каким-то странным и случайным персонажем. За кого меня принимали эти очкастые интеллектуалы? Не знаю, не то за художника-недоучку, не то за сторожа-диссидента, не то за поэта-хулигана. Я не вписывался в их круг и казался загадочной фигурой. Окружающая меня еврейско-диссидентская публика смотрела на меня и не могла понять кто я такой на самом деле. По всему видать не совок, но и своим никто из них не решался меня назвать, поскольку в моем лице уже тогда можно было увидеть чуждые им проявления русскости. Более того, несмотря на мои интернационализм и жидолюбие, во мне уже тогда можно было при желании увидеть проявления тех или иных национально-радикальных наклонностей. 
     Вскоре и Юля устроилась на работу, продолжая учиться, она перевелась в вечернюю школу. Летом мы ездили дикарями на море в Анапу или отдыхали на даче. На сэкономленные деньги и проданную шубу купили для неё мотоцикл «Ява», забавную и дорогую игрушку. Тогда я впервые пожалел, что состою на учёте и как психу мне уже нельзя получить водительские права. Я ей по-хорошему завидовал, уж больно смачно она гоняла на этой машине по окраинам Апрелевки, маленькая, в огромном шлеме, увлечённая этим искусством не меньше, чем революцией. Но всё это было только видимой частью айсберга. Основная жизнь, то главное, чем и во имя чего мы жили, было спрятано от чужих глаз. За наглухо закрытыми дверями, бурлила никому неведомая, тайная жизнь революционных заговорщиков. Я впал в соблазн разрушения, о котором когда-то хорошо сказал Шаламов: «Русские писатели – гуманисты второй половины ХIХ века несут на душе великий грех человеческой крови, пролитой под их знаменем в ХХ веке. Все террористы были толстовцы и вегетарианцы, все фанатики – ученики русских гуманистов. Этот грех им не замолить». Слава Богу, что моя деятельность не вышла за пределы известной формулы, «революцию придумывают романтики, а осуществляют её прагматики», т.е. до осуществления задуманного дело так и не дошло, всё осталось на уровне фантазий. Иначе, мне никогда бы не отмыться оттого, что я породил своей гордыней и воспалённым сознанием.
     Вечером, ночью, в выходные дни, всё своё свободное время, обложившись книгами, которые были написаны видными революционными мыслителями прошлого, а так же всевозможными справочниками и словарями, я сочинял партийные программы и писал революционные воззвания. Разрабатывая тактику ведения борьбы, я вновь и вновь переписывал свой монументальный труд, который иначе как политической графоманией не назовешь, несмотря на обилие правдивой исторической информации, которая разоблачала преступления большевизма. Время от времени я со своими единомышленниками проводил конспиративные собрания, совещания и организационные съезды.
     С большой осторожностью я пытался привлечь в нашу организацию, которая позже стала именоваться партией, своих старых друзей. Например, своего друга-соседа Сашу Щурихина, который к счастью был далёк от политики. Отличаясь миролюбием и терпимостью, он по-прежнему был верен своим эстетическим взглядам и киноискусству, хотя и уважал мои взгляды мою бойцовскую прыть и готовность к самопожертвованию. Когда я предлагал ему стать революционером, он начинал отшучиваться, приводя крылатую фразу известного киногероя из Одессы: «Жора, если бы не серьёзные дела я бы с головой ушёл в революцию». В это время Саша с головой был погружен в кинематограф, работая художником-декоратором на Мосфильме. Снимаясь в известном фильме «Старый новый год», вместе с советским бардом Никитиным он пел про то, что «проходит время, люди голову теряют, грозовые тучи тают… и это время называется весна». Кино, песни, искусство, эстетические мировоззрения – всё это осталось в прошлом в каком-то ином мире в ином измерении, теперь всё это было не для меня.  
     Вспомнил я и про своих старых друзей. Из армии вернулся Вася Грозный, который, так же как и я успел обзавестись молодой женой художницей и радушной хозяйкой. Мы вновь стали часто общаться друг с другом, но уже по-новому, по-семейному. Ходили друг к другу в гости благо дачи были по соседству, где мы и жили летом, мы к ним – они к нам. Как-то невзначай я заводил разговоры на тему освободительной борьбы с антинародным режимом и каждый раз этот разговор Вася уводил в сторону. Но однажды, на очередных шашлыках у Васи я встретил Лёшу Широпаева, тоже недавно вернувшегося из армии. Вот тут я не удержался и раскрылся, можно сказать рассекретился полностью. Естественно, я не мог не открыть свою душу старым соратникам, памятуя нашу прежнюю дружбу и наше всегдашнее взаимопонимание. Я предпринял серьезную попытку, чтобы привлечь их обоих в наши ряды, но при этом так и не раскрыл тайны существования нашей подпольной организации. 
     Мы долго говорили на разные политические темы, спорили до хрипоты, дискутировали до рассвета. Я пытался научить их азам научного коммунизма, бомбардировал их мозги марксистскими догмами, которые давно уже заменили мне леворадикальный анархический бред, причём делал это свысока, с позиции мэтра, который осознает преимущество, ставит себя выше, считая высококвалифицированным профессионалом. Я был убеждён, что мои познания в развитии глобальных исторических процессов являются истиной в последней инстанции. Я считал себя всезнающим и уже посвящённым в глубины мироздания и законы бытия. Мне казалось, что я как никто осведомлён обо всех тайнах исторического развития, что я лучше их знаю социальный механизм и технологию преобразовательных процессов, которые вот-вот должны были перевернуть наше общество, да и весь мир. А кто были они? С одной стороны – старые друзья, с другой – профаны, ничего не знающие о законах внешнего мира. Я по-своему любил их и в тоже время считал любителями и дилетантами, которые пытаются рассуждать на темы, в которых ничего не смыслят. Что они могли знать о политике и экономике? Ведь они не разбирались в элементарных вещах, в которых я был дока, во взаимодействии средств производства и производственных сил, в вопросах собственности, труда и капитала, в социально-экономических законах и вообще в главных идеологических постулатах марксизма. К концу разговора я начал их воспринимать как людей, которые за время армейской службы были подвергнуты тотальной советской идеологической обработке. «Вы отстали от жизни и, к сожалению, очень многого не понимаете, – горячился я, встречая явное непонимание и отторжение революционных идей. – Армия превратила вас в советских обывателей и сделала приспособленцами!» Так мы и не нашли общего языка, расставшись сухо и недружелюбно, каждый убеждённый в своей собственной правоте. 
     И, слава Богу, иначе и они, вовлечённые в подпольную деятельность (уверен, встав на путь борьбы, они были бы в первых рядах нашей партии), как активисты-подпольщики, наверняка попали бы в чекистскую мясорубку. И ещё неизвестно как бы тогда сложилась их дальнейшая судьба. Смогли бы они или нет, окажись рядом со мной вынести все испытания, которые выпали на мою долю и на долю тех, кто попал в эту революционную круговерть?! Каждому свое!
ГЛАВА    19

     Эта глава может показаться кому-то занудной и малоинтересной, потому что в ней я хочу рассказать о том, что было мной написано в период подполья, и какую преобразовательную, высокопарную чепуху я нёс, руководствуясь одним лишь здравым смыслом и пламенеющим сердцем революционера. Я искренне хотел освобождения своей страны от большевистского ига, поэтому боролся, как мог, и в первую очередь боролся печатным словом. Эти документы стали достоянием истории, хотя никогда и нигде они небыли напечатаны, да наверно и не будут. По крайней мере, я бы этого не хотел. Зачем русским людям засорять свои мозги чужеродными антирусскими идеями, которыми и так заражены миллионы соотечественников. Я хочу вкратце рассказать о том, что было мной написано только потому, что именно моя писанина стала доказательством моей вины перед советским государством, именно она инкриминировалась мне на суде. Ничего другого более существенного я так и не совершил, не бросал бомб, не влезал на броневик и не вёл на штурм революционные массы. Я просто теоретизировал, собирая вокруг себя единомышленников. Кому не хочется окунаться в это революционно-демократическое болото, из которого я давным-давно вылез, кто не интересуется политическими опытами и антисоветской казуистикой, написанной в последние годы советской власти, тому я предлагаю просто-напросто пропустить эту главу и приступить к чтению следующей. Но не затронуть эту тему я не могу, поскольку в ней сконцентрирована вся моя сущность, моя реакция на исторические реалии, в которых мне пришлось в то время жить.   
     Итак, в результате моего дальнейшего самообразования, которое было построено на кропотливом изучении философии Гегеля, Канта, Шопенгауэра, Юнга, на штудировании трудов Маркса, Энгельса, Лафарга, Бебеля, Бернштейна, Кауцкого, Плеханова, Богданова, а также на изучении трудов современных теоретиков социализма, достать которые было нелегко, поскольку они были ярыми противниками ленинского большевизма, из пламенного анархиста и троцкиста, я со временем превратился в классического социал-демократа и ортодоксального марксиста-меньшевика, который выступал против тоталитаризма за демократический социализм. 
     Свой монументальный труд, над которым я корпел более двух лет, первоначально названый «Коммунистическая революция», после произошедших во мне кардинальных идеологических изменений, я подверг беспощадной ревизии и чистке. Неизменным осталось только одно, вся книга была пропитана негативным отношением к советизму и большевизму, крайне одиозным восприятием октябрьского переворота 1917-го и всего, что с ним связано, т.е. органическим неприятием однопартийной диктатуры вообще и личной неприязнью к Ленину в частности.  
     Со временем, после того, как левый волюнтаризм был мною окончательно изжит, а на его место пришёл «научный коммунизм», как только во мне проснулся теоретик-марксист,  моя книга обрела новую форму и соответственно новое название. Теперь она стала называться «Уникапитализм и социальная революция» с подзаголовком «Краткий обзор развития капитализма в России». Чтобы не утомлять читателя, я, разумеется, не буду здесь цитировать это сочинение, однако, думаю, будет уместно, кратко изложить суть написанного.
     Основываясь на законах марксистской политэкономии и теории научного коммунизма, я доказывал тот «неоспоримый факт», что капиталистические отношения, довольно поздно зародившиеся в огромной России в аграрной, а не в индустриальной стране, а именно зародившиеся лишь в ХIХ веке, так и не успели развиться естественным путём. Далее, я доказывал, что российский, слаборазвитый, полуфеодальный капитализм, не достигнув даже начальной стадии развитого промышленного капитализма европейских стран, не мог быть отменён искусственным путём. Это противоречило историческим и экономическим законам. Патриархальный строй России и сложившиеся в ней производственные отношения нельзя было изменить насильственным революционным волюнтаристским способом, и тем более построить на их месте новые социалистические отношения и новый экономический строй. Нельзя было перескочить из феодализма прямо в социализм. По моему утверждению, капитализм в нашей стране не исчез, он не был отменён декретами октябрьского переворота, потому что согласно экономическим законам общественного развития этого в принципе не могло быть. По ряду причин территориального и национального характера, которые являются особенностями нашего государства, этот капиталистический строй просто видоизменился, он приобрел новую замысловатую доселе не виданную форму, переродившись из феодально-капиталистического зверя в более страшное чудовище в кровавого большевистского монстра имя которому государственный уникапитализм. Я доказывал по-марксистски, что у нас нет, и никогда не было социализма, потому что к нему ведёт долгий многовековой, естественный путь промышленного развития, путь совершенствования производства и производственных отношений. Скорее современную Швецию можно было бы называть страной, достигшей социалистического уровня, поскольку там национализированы многие отрасли производства, класс производителей там участвует в управлении, а социально-экономические показатели свидетельствуют о высоком уровне жизни всего общества. Что, по сути, и является главным критерием прогресса. Или какую-либо другую подобную Швеции европейскую страну, но только не нищую, голодную, аграрную Россию. Называть её первым социалистическим государством язык не поворачивается. 
     Далее следовал вывод о том, что уродливая форма государственного капитализма, прикрываемая фиговым листком коммунистической идеологии, рано или поздно должна рухнуть под напором новой социальной революции. Народная тюрьма под названием СССР обветшала, и скоро её разберут по камушку, по кирпичику, чтобы на её месте построить новое красивое и свободолюбивое здание. Это станет итогом неизбежного исторического процесса. Отмирание старых, одряхлевших, отживших, первичных форм унитарно-капиталистической собственности неизбежно приведёт к смене их новыми, прогрессивными, социалистическими формами. Вот, собственно, и всё, что было написано в этой книге.
     На основе этих сложных марксистских умозаключений и опыта классовой борьбы строилась вся программа создаваемой организации, которая стала называться впоследствии РСДП (революционная социал-демократическая партия). Я написал множество вариантов партийной программы и партийного устава. Всё это творчество долго хранилось в архивах КГБ, а затем частично было возвращено мне в годы перестройки после моей реабилитации. Пафос и серьёзность моего теоретизирования, а также намерение претворить в жизнь свою бумажно-революционную борьбу были настолько очевидны, что сотрудники госбезопасности сочли их чрезвычайно опасными. В своей программе я не признавал права СССР называться советским и социалистическим государством, считая советское общество разделённым на антагонистично настроенные классы, где господство буржуазии над эксплуатируемым пролетариатом страны делает их столкновение неизбежным. Называл правление КПСС едино-партийной буржуазной диктатурой кучки эксплуататоров и не признавал за ней права называться коммунистической, в связи с чем, объявлял революционную войну буржуазному абсолютизму и государственному капитализму.

     Партия брала на себя инициативу подготовить социально-демократическую революцию в СССР, хотя и считала революцию непрограммируемым явлением. Понимая, что КПСС добровольно не отдаст свою власть народу, я признавал правомерным насильственное устранение узурпаторов, хотя и считал мирный переход к демократическому социализму более гуманным и прогрессивным. Пролетарии физического и умственного труда, по моему мнению, должны были объединяться в профсоюзы и на местах вести борьбу с государственной бюрократией, по возможности не применяя насилия, т.е. путем стачек, бойкотов, демонстраций и иных мирных действий. Я призывал к экспроприации буржуазии и национализации всех средств производства и капитала. Для достижения этих целей я предлагал оживить недействующую Конституцию СССР, т.е. юридическое народовластие сделать фактическим. Пересмотреть 6-ую статью Конституции СССР, которая узаконивала диктатуру КПСС, лишая жизнеспособности  все прочие статьи и отнимая власть у народных советов. Затем призывал передать власть Верховному Совету СССР и создать коалиционное правительство с новым многопартийным Советом Министров. Во главе государства должен был стоять не генеральный секретарь ЦК КПСС, а председатель Верховного Совета. Вместе с тем предлагалась широкая демократизация, легализация различных партий и организаций, которые должны были быть допущены к участию в выборах в местные советы и в Верховный Совет, а КПСС (здесь я проявлял либерализм) наравне с другими должна была участвовать в выборах.
     Я предлагал провести амнистию и освободить всех политзаключенных, прекратить империалистическую и экспансионистскую политику страны, вывести войска с территории зависимых стран и провести отделение стран, желающих выйти из состава СССР. Выступал за общегосударственный плебисцит и регулярное проведение опроса общественного мнения на местах. Намеревался реорганизовать армию, органы правопорядка и судопроизводство, с тем, чтобы ввести суды присяжных. Отменить смертную казнь, смягчить меры наказания и расширить систему штрафов. Хотел открыть доступ к любой закрытой информации и к средствам массовой информации. Выступал за конституционные права за свободу слова собраний и демонстраций. При этом я предполагал, что найдутся такие организации, которые будут вести антинародную деятельность, направленную на свержение демократического социализма, здесь мой демократизм заканчивался и начинался необольшевизм, который предполагал роспуск таких организаций после официального предупреждения.
     Далее я предлагал ввести рабочее самоуправление и сокращение административного аппарата с учреждением трудового контроля. Само собой упразднялось всё плановое централизованное управление и хозяйствование. Победивший социализм как водится, должен был сократить рабочий день повысить заработную плату отменить пайки и понизить цены на продукты и предметы первой необходимости, которые должны были стать доступными для каждого. Повышение уровня благосостояния предполагалось достичь путем сокращения расходов на вооружение и ликвидации государственного содержания партократии и бюрократии. А также отмены налогов и правильного справедливого распределения национального дохода.
     И в сельском хозяйстве я предполагал провести социально-экономическую реорганизацию, прежде всего, отменив монополию государства на землю и передав всю сельскохозяйственную собственность в руки производителей, превратив её в частную фермерскую и в общинную или кооперативную собственность. Это должно было оживить и расширить возможности частной инициативы в сельском хозяйстве в торговле и ремесленничестве, широко используя землю технику и строения, либо арендуя либо приобретая их в собственность. Однако при этом  оговаривался государственный налог, который должны были платить предприниматели. Правда, его размер не был определён, но предполагалось установить выгодное для всех налогообложение. 
     Все эти декларации заканчивались все той же революционной патетикой. Мол, если мы претворим в жизнь наши требования, тогда СССР станет советским, поскольку  власть станет принадлежать Советам, демократическим, потому что представителей власти будет выбирать народ, и, конечно же, социалистическим, так как все богатства и средства производства станут народным достоянием и общественной собственностью.
     Я часто задаюсь вопросом, что сейчас было бы со мной, если бы я остановился в своём развитии и остался бы на том примитивно-зловредном уровне марксистского классового самосознания? Где бы я был сейчас, если бы по-прежнему считал, что бытие определяет сознание, а производственные отношения определяют историческое развитие и формирование общественно-политического строя? Как бы я оценил всё произошедшее в этой стране в конце 1980-ых и вначале 1990-ых, если бы я оставался убежденным социал-демократом? Какую бы политическую позицию я выбрал, и в каком бы лагере сейчас находился? Наверно, вначале я с восторгом приветствовал бы горбачевские перемены, гласность и перестроечные реформы, поскольку на девяносто девять процентов они состояли из моих программных требований. Откровенно говоря, где-то в 1989-ом у меня создалось такое впечатление, будто в основе всей горбачевской перестройки, которая потрясла не только нашу страну, но и переделала мир, была положена именно моя программа РСДП, изъятая при обыске в 1984-ом. Можно было подумать, что кто-то из чекистов, докладывая наверх о проделанной работе и о том, что творится в умах советских людей, передал её Горбачеву или кому-либо ещё из кремлевского окружения, например, Яковлеву, а те в свою очередь, прочитав, призадумались. А  когда процесс пошёл, решили её углубить, доработать, дополнить, короче внести некоторые изменения и претворить в жизнь. Ведь недаром после распада СССР Горбачев стал одним из лидеров социал-демократии. Один Бог да спецслужбы видимо знают о том, действительно ли я приложил руку к разрушению советской империи или мне это только кажется. 
     После того, как сломали хребет государственному капитализму и уничтожили диктатуру КПСС, наверняка, я был бы растерян и обескуражен тем, что увидел. А увидел бы я всё те же трупные пятна капитализма. Потому что опять всё вернулось на круги своя, только вместо тоталитарного капитализма наступила новая эра демократического, но все того же, ненавистного мне капитализма. На старом месте расцвели новые хорошо мне знакомые традиционные формы буржуазного строя. Я, наверняка, удивился бы этой метаморфозе, увидев в ней нарушение всех законов исторического развития – переход от высшего к низшему. Скорей всего, я был бы разочарован тем, что на смену высшей капиталистической формы (унитарно-государственной собственности), пришёл не демократический социализм, а низшая форма первобытного, дикого капитализма. Частная собственность и частный финансовый капитал. Я бы увидел, наверняка, как вновь развиваются кровожадные капиталистические законы, как новая буржуазия, состоящая в основном из бывших партаппаратчиков, комсомольцев и нуворишей с уголовным прошлым, хуже прежнего эксплуатирует трудовой народ. Вновь, наверняка, я начал бы создавать свою революционную организацию для свержения существующего нового теперь уже псевдодемократического строя, или стал бы активистом уже существующей партии, например, лимоновской НБП (национал-большевистской партии). Ведь общественно-национальное начало во мне всегда превалировало над индивидуалистическим, даже тогда, когда был убеждённым меньшевиком. Хоть я и считал себя интернационалистом, хотя ценил и уважал революционных евреев, но, тем не менее, всегда тяготел к Бакунинско-Плехановской к патриотической позиции, а не к Ленинско-Троцкистской антирусской позиции. Но что здесь скажешь? Если б, да кабы, да если бы во рту росли грибы, вот тогда бы был не рот, а целый марксистский огород.
     Однако, вернусь к началу. Чтобы наглядно и всесторонне показать деятельность РСДП необходимо вспомнить не только о теории, но и о практике. Как создавалась структура, как работало подполье, как велась и разрабатывалась практическая деятельность, и что, наконец, предполагала сделать наша организация в годы советского застоя? В написанном мною уставе, который должен был действовать в условиях подполья, говорилось о том, что членом  партии может быть всякий, кто решил посвятить себя делу освобождения угнетённых трудящихся классов. Сословность, пол, возраст, национальность, вероисповедание значения для партии не имеют, если человек осознал не только порочность современного буржуазно-тоталитарного строя, но и понял насущную потребность вести организованную борьбу с однопартийным абсолютизмом. Борьбу во имя победы народа, во имя социального прогресса, равенства, свободы и справедливости в обществе. Высшим органом партии был определён съезд, на котором вырабатывались ближайшие цели и тактика, где утверждались программные документы, избирался центральный комитет, редакция, исполнительная комиссия и т.д. Выборы проходили на демократических началах, решения принимались простым большинством голосов с гласным обсуждением кандидатур. ЦК на время между съездами являлся высшим органом партии. Он определял все направления её деятельности и готовил задания для местных ячеек, которые были строго ему подчинены. Ячейки сообщались с ЦК через доверенных лиц. Эти лица получали задание от ЦК и должны были выполнять его на месте. 
     В партии провозглашался демократический централизм на началах строгой дисциплины. Член партии должен был подчиняться решениям партии, которые принимал съезд или ЦК. Каждому члену партии давалось то или иное задание, исполнить которое было в его силах. Решение о принятии в партию нового члена принадлежало ЦК, который после проверки кандидата знакомил его с программными документами. Все члены партии платили взносы в размере 5 рублей в месяц, при этом говорилось, что пожертвования и другие поступления принимаются в любом количестве и поступают в кассу ЦК, который расходует их по своему усмотрению. Членам партии запрещалось говорить от имени партии и разглашать её тайную деятельность. Они не имели права по личной инициативе вести агитацию и пропаганду, подвергая себя и партию опасности. Арестованному члену только на открытом суде разрешалось заявлять о своей принадлежности к партии, чтобы там пропагандировать наши идеи, но и там он не имел права разглашать партийные тайны. Если партиец совершал уголовное или политическое преступление, т.е. какое-либо нарушение существующего закона без ведома ЦК и это дискредитировало партию, нарушитель дисциплины не подлежал защите и исключался из наших рядов. Мы также не собирались нести ответственность за произвол бывших членов партии. Особо подчеркивалось, что человек решивший выйти из партии по убеждениям или по причинам личного характера, должен знать, что вольное или невольное раскрытие тайны существования организации будет расцениваться нами как предательство, за которым следует суровое наказание. Исполнение наказания (казнь) должны были осуществить члены исполнительной комиссия по решению ЦК. Масонская ложа, да и только. Не больше, не меньше. Впрочем, масонским духом тогда была пропитана любая тайная антисоветская организация, даже если в ней было три калеки с половиной, а о масонах они слышали лишь то, что к ним принадлежал вольнолюбивый Пьер Безухов. Недаром связь, которую я хотел тогда наладить с западными единомышленниками (к счастью она так и не была налажена), должна была привести нас в масонское логово Социнтерна (социалистического интернационала), которым с 1974-го руководил известный вольный каменщик Вилли Брант. Я составил текст обращения к руководству Социнтерна и передал его на Запад при сохранении полной конфиденциальности. 
     В этом обращении я говорил о создании в России подпольной, революционной социал-демократической партии, кратко излагал её программу и особенно указывал на то, что КПСС давным-давно переродилась в буржуазную партию и установила фашистскую диктатуру в стране, уничтожив советскую власть и профсоюзное движение. Я говорил о том, что, преследуя интересы угнетённых и эксплуатируемых классов страны, мы поставили перед собой цель – свержение буржуазно-тоталитарного режима и уничтожение государственного капитализма в России. Отдавая должное идеалам демократического социализма и мира, я обращался к последовательным борцам за истинный социализм с просьбой поддержать нас. Выражая уверенность, что именно в России в ближайшее время произойдёт перерастание капитализма в социализм, поскольку у нас созрели все условия для освобождения труда, я  предсказывал грядущий социально-демократический взрыв, который произведёт рабочий класс СССР, начав со стачек и бойкотов. Именно на нашу сверхдержаву, на подъярёмную Россию, а не на свободные страны следует, мол, направить социал-демократические взоры. 
     Я предлагал руководству принять нас в состав Социнтерна на правах Российской секции, чтобы РСДП выступала от имени международного социалистического движения, и наш общий враг – господствующая буржуазия, не смог бы дискредитировать нашу деятельность. Надеясь на политическую проницательность и поддержку международной социал-демократической общественности, я просил не разглашать тайну существования РСДП до тех пор, пока она не раскрыта. Вместе с фотокопией книги «Уникапитализм» это обращение было переправлено через одного западного журналиста, с которым меня свёл папа Борух. Правда, дальнейшая судьба моего революционного литературного творчества осталась не известной. Возможно, эта белиберда дошла до адресатов и они дружно посмеялись над наивными русскими заговорщиками, возможно западный журналист, чтобы не светиться выбросил «секретные материалы» в ближайший мусорный ящик, а возможно они до сих пор хранятся в архивах на Лубянке.           
     Для того, чтобы вести революционную борьбу на профессиональном уровне я разработал ряд инструкций руководство к действию и план партийной работы. Главной задачей я считал накопление сил и работу с предполагаемыми кандидатами по схеме, которую сам же и выработал. Вначале предполагалось тестирование, затем знакомство с документами партии и революционной литературой. Первоочередными задачами нашей организации я считал проведение организационного съезда и выработку строгой конспирации, а также создание материальной базы. Я намеривался организовать сбор членских взносов, чтобы иметь возможность снимать конспиративную квартиру и провести съезд. На съезде предполагалось выбрать руководящий орган, утвердить программу, устав и план работы на ближайшее время. Я считал, что партии нужны дополнительные помещения, желательно в загородных домах, где все вокруг хорошо просматривается. Там мы предполагали хранить оружие и типографию, чтобы печатать прокламации. В таких местах в съёмных домах удобнее всего было проводить собрания и ознакомительные лекции для кандидатов. Члены партии, которые являлись участниками съезда, должны были соблюдать конспирацию, прибывая на съезд по одному. Выступать на съезде они должны были под вымышленными именами, т.е. партийными кличками, не показывая вида, что кто-либо им известен из присутствующих. Наиболее животрепещущий вопрос, который меня волновал – это пополнение партийной кассы, без которого ни о какой серьезной работе не могло быть и речи. В первую очередь это касалось членских взносов, но я грезил о большем – о пожертвованиях из-за рубежа и от лиц, сочувствующих нашему делу. Ради того, чтобы касса была полная, я допускал использование любой дезинформации. От оппозиционно настроенных лиц вполне можно было бы получать деньги, при этом скрывая истинные цели и даже получателей. Не исключались и такие поступления, которые могли бы идти от экспроприации, т.е. попросту от грабежа сберкасс и инкассаторов. Правда на эту форму поступлений можно было рассчитывать только тогда, когда партия наберет обороты и воспитает соответствующие кадры. Экспроприации должны были носить сугубо политический характер и быть хорошо подготовлены. После каждого акта на месте его проведения предполагалось оставлять воззвания к народу. Эксы не должны были проходить в крупных городах страны, таких как Москва и Ленинград. Чем дальше от центра, тем лучше, тем меньше вероятности провала. Без материальной базы, без съёмных жилых помещений, где должна была вестись работа ЦК, без проведения собраний, местных ячеек и лекций, без возможности складировать оружие, боеприпасы, печатную продукцию, без возможности содержать руководство партии – профессиональных революционеров, без возможности скрыться соратникам во время их преследования и розыска, т.е. перейти на нелегальное положение, вся наша революционная деятельность и гроша ломаного не стоила. Деньги были нужны и для приобретения типографии – сердца нашей организации, с помощью которого должна была начаться реальная борьба. Наладив производство партийной печати, я предполагал приступить и к организации командировок по городам СССР с целью распространения там прокламаций и подготовки экспроприаций. Партийных функционеров направленных в эти командировки необходимо было снабжать фальшивыми документами, чтобы они имели возможность жить там нелегально. Все упиралось в деньги, они были нужны всегда и везде. И для подкупа должностных лиц, которых предполагалось использовать в наших целях, и для помощи семьям арестованных членов партии, и для распространения различных демократических кружков, но в первую очередь они были нужны для организации работы печатного станка и распространения листовок. Типографию я предполагал разместить в каком-нибудь деревенском доме в подвале или в сарае. Работать на нём должны были два человека, знакомые с технологией. Связь с ними должен был осуществлять один член ЦК или редакции, передавая тексты прокламаций и пропагандистские брошюры. Готовая печатная продукция должны была складироваться на базе ЦК, а после направляться в регионы для распространения. Вначале, как я себе это представлял, листовки должны были бы появиться на периферии, в индустриальных центрах. Предполагалось широкое внедрение членов партии в рабочие массы, где они должны были искать сочувствующих, через которых после соответствующей вербовки необходимо было продолжить распространение листовок на местах. Появление наших листовок вдали от центра гарантировало, как мне казалось, успех и безопасность партии. После продолжительной пропаганды на окраинах, наши воззвания можно было выбросить и в центральных городах. Агенту-распространителю поручалась тайная перевозка листовок по указанным местам, где он в течение дня должен был их осторожненько распространить. Снабженный фальшивыми документами на случай милицейской проверки и оружием для самообороны, он должен был заходить в дома и подъезды, оставляя листовки в почтовых ящиках. В первую очередь он должен был обойти рабочие кварталы, а затем многолюдные места, кинотеатры, парки, общественные туалеты, столовые, оставляя в умывальниках на лавочках на стульях на остановках и в транспорте наши воззвания. На первом месте стояли следующие регионы: Западная Украина, Западная Белоруссия, Прибалтика, Запорожье, Домбас, Урал, Поволжье, Сибирь, Архангельская и Вологодская области, Новочеркасск, Уфа и Центральная Россия. Почему именно эти регионы и конкретные города я выбрал, сейчас трудно сказать, наверно потому, что первые три считались оккупированной территорией, а в остальных преобладал пролетарский элемент. Особенно меня воодушевлял Новочеркасск, где в 1962-ом рабочие подняли восстание, подавленное с такой жестокостью и с чисто хрущевским цинизмом. После выполнения задания, агент должен был немедленно покинуть окученный участок. Причем, если местные власти поднимали тревогу раньше, чем агент скрывался из города, он должен был, избегая многолюдные места, вокзалы, порты и т.д., уходить незамеченным на попутных машинах в любом направлении.    
     Я писал не спеша, обстоятельно и добросовестно прорабатывал и изучал интересующий меня предмет. Свои разработки я сравнивал с аналогичными документами прошлого, стремясь вникнуть во все аспекты жизнедеятельности революционера, продумывая каждую деталь, которая необходима для ведения подпольной борьбы. Эти документы появились в 1982-1984 годах, когда вся страна лежала под мрачным саваном, когда ещё не пахло переменами, а власть давила в зародыше любое проявление инакомыслия. Именно эти крамольные мысли и легли в основу  нашей тайной организации, которая была хоть и не многочисленной, но довольно опасной в своих экстремистских намерениях. Именно эта опасная писанина, эти антигосударственные антисоветские документы, были впоследствии названы органами госбезопасности подрывными, а суд на основании выдвинутого обвинения, счёл меня государственным преступником.

ГЛАВА    20
     В ноябре 1982-го вдруг, неожиданно для всех, скоропостижно скончался генеральный секретарь ЦК КПСС Брежнев. В советском народе его называли просто «Ильич» или «мелкая политическая фигура времен Аллы Пугачевой». Некоторые даже плакали, узнав о его кончине. А для меня это был главарь преступной властвующей кремлёвской клики. Смерть Брежнева стала неожиданным событием, от которого все были в замешательстве. Даже мы революционеры призадумались. Казалось, что Ильич Второй будет править нами вечно и вокруг ничего не изменится ещё очень-очень долго. В то время мои упования на народную революцию больше носили иллюзорный или фантастический характер. Это позже, при Андропове и Черненко я стал верить в революционный взрыв, который должен был наступить со дня на день. Вся страна, завешанная траурными знаменами и портретами усопшего генсека, затаилась в тревожном ожидании. Все чего-то ждали и в тайне надеялись на какие-то изменения к лучшему. Однако новый 1983 год ничего нового или обнадеживающего, увы, не принёс. На место комедийного персонажа и любимого героя народных анекдотов, пришёл суровый чекист Андропов, который ещё сильнее начал закручивать гайки, повергая страну во всеобщий мрак и безнадежность. От холодного взгляда нового генсека, также как от взгляда Сталина многих людей начинало бросать в дрожь. В сущности, ничего не изменилось, народ по-прежнему жил в отупении в страхе и в длинных очередях. Появилась новая дешёвая водка «андроповка», усилилась борьба с нетрудовыми доходами и тунеядцами. Именно в этот период меня чуть было не загребли, обещая посадить за паразитический образ жизни. В новом партийном царьке без труда можно было увидеть в стократ злейшего врага, чем враг предыдущий. Я не застал Бериевских времён, поэтому мне трудно сравнивать, но со слов родителей, могу сказать, что правление Андропова сильно напомнило им, казалось бы прошедшие навсегда, небезызвестные годы железного порядка и лагерной дисциплины. Этого главаря коммунистической банды я возненавидел ещё сильнее, нежели прежнего. Именно при нём активизировалась и приобрела подпольную форму моя революционная деятельность. Появилась информация о том, что новая метла наводит чистоту в государстве, что началась беспощадная борьба с коррупцией и государственными ворами во всех сферах, а в первую очередь в торговых кругах и в административном аппарате. Многим, кто ещё помнил кровожадного «грузина» показалось, что скоро начнутся новые массовые репрессии. Одни прижали хвост, другие стали приспосабливаться, но лично меня это уже не могло остановить или напугать. Я боролся не с личностью, а с государством, с его машиной подавления, с его ложными принципами существования, с его историческим наследием, с его политической и социально-экономической инфраструктурой. 
     Встреча нового 1983-го года была необычной. Не было брызг шампанского, салата оливье и традиционного «голубого огонька». Разумеется, речь идёт не о массовом психозе нашего общества, которое, наверно, уже невозможно отучить от советской, атеистической новогодней традиции, речь идёт о нашем революционном подполье. Вечером 31 декабря ко мне на дачу в обстановке глубочайшей секретности съехались делегаты первого съезда партии. Нас было семеро, и все были настроены весьма решительно. Пока обыватели под песни Пугачёвой, Кабзона и Лещенко пили и закусывали, мы вершили судьбами отечества. В полутёмной комнате с плотно занавешенными окнами, чуть слышно мы обсуждали устав и программу нашей организации, избирали центральный комитет, редколлегию и спорили о названии. Так в новогоднюю ночь после бурной и продолжительной дискуссии родилась революционная социал-демократическая партия – РСДП.      

     С начала 1983-го партия начала набирать обороты. Прекрасно осознавая, что мы вне закона и что тоталитарный режим не дремлет, нами были разработаны некоторые конспиративные правила, которым позавидовал бы любой сценарист, пишущий на тему политического детектива. Так, например, весь костяк партии, состоявший из семи человек, которые участвовали в организационном съезде, имел псевдонимы. Проще говоря, у каждого из нас было второе имя. Я был «Ильей», Юля была «Женей», Зорин – «Аркадием». И у остальных партайгеноссе были незатейливые имена «Глеб», «Борис», «Матфей», «Юрий». Общались мы только с глазу на глаз, не доверяя телефонной связи, которая могла быть на прослушке. Для того чтобы встретиться была придумана оригинальная система оповещения. У каждого из нас имелась своя будка телефона-автомата. Эти будки были заранее распределены между нами, каждая из них располагалась недалеко от места работы или учёбы партийца, где-нибудь там, где каждый из нас мог бывать ежедневно не вызывая подозрений. Чтобы вызвать на встречу нужного мне товарища из ЦК я отправлялся в какое-нибудь Тушино, где стояла будка, закрепленная за конкретным человеком. Я заходил в неё якобы для того, чтобы позвонить, и, делая вид, что разговариваю по телефону, на стенке в определенном месте оставлял зашифрованное сообщение из семи цифр, которое внешне напоминало обычный московский телефонный номер. А ими, как известно, были исписаны все стенки телефонных будок. Первые три цифры обозначали время встречи, например «183» расшифровывалось как 18 часов 30 минут. Вторые две цифры обозначали число текущего месяца, а последние две цифры – место встречи. Каждое место носило свой порядковый номер. На карте Москвы мы определили и пронумеровали полтора-два десятка удобных мест, где мы могли спокойно встречаться, не привлекая внимания посторонних глаз. Убедившись, что за нами нет хвоста, встретившись в условленном месте, мы садились где-нибудь на бульваре, подальше от припаркованных машин и подозрительных личностей и обсуждали наши партийные проблемы. А чтобы нас не могли понять во время возможного прослушивания разговора (такое тоже допускалось), мы использовали условные термины и псевдонимы. Литературу и листовки мы называли «картишками», собрания и лекции – «блядками», типографию – «мольбертом», съезд или конференцию – «сабантуем», оружие и боеприпасы – «кистями и красками». От всей этой нелегальщины так и тянуло за версту классическим  кино-детективом, в котором мы с удовольствием исполняли главные роли. Где был фарс, и где начиналась трагедия, думаю, мы самим не смогли бы объяснить. Определить и разобраться в гранях реального и надуманного, особенно тогда, когда эти грани напрочь стёрты, было практически невозможно. Просто это была моя жизнь, наполненная, как всегда бывает у людей грустным и смешным, искренним и лживым, пафосным и ничтожным, честолюбивыми и действительно добрыми намерениями, которыми, как известно, вымощена дорога в ад.

     Для того, чтобы обзавестись типографским станком, я не придумал ничего более остроумного, чем устроиться на работу в типографию газеты «Гудок», пожарником. Типография находилась в районе улицы Герцена,  недалеко от основного места моей работы – музея народов востока, располагавшегося на Суворовском бульваре, где я работал и смотрителем, и электриком, и механиком по кондиционерам, а моя жена там же, уборщицей. Это было удобное, центровое место, где мы проводили иногда тайные совещания ЦК и другие партийные встречи. Обстановка в музее была благоприятная и вполне спокойная. Вечерами и ночью, когда двери музея закрывались, посетители и сотрудники музея покидали уютные помещения, а я оставался нести ночное дежурство, в просторных помещениях старинного особняка, можно было устраивать всё что угодно.  Партийные собрания, поэтические вечера, масонские шабаши или пир во время чумы. Так вот, движимый желанием поскорее наладить печатное дело во имя  просвещения трудового народа, я стал по совместительству нести ночные противопожарные дежурства в «Гудке». Почти месяц я присматривался, вынюхивал и просчитывал все варианты, вынашивая дерзкий план. Во-первых, мне необходимо было украсть шрифт из наборного цеха, и, во-вторых, вынести его через проходную. Что касается второго, это меня не сильно беспокоило, ведь советская власть научила всех нас весь советский народ нести с рабочего места всё, что плохо лежит. Для меня давно сложившегося несуна никакая проходная не была серьезной преградой или препятствием. А вот первое было на первый взгляд делом весьма проблематичным, поскольку типография как режимный объект находилась под особым контролем госбезопасности. Но меня, разумеется, и это не могло остановить. «Уж если я решил, так выпью обязательно…» 
     Как на любом советском производстве, и на этом режимном предприятии были свои небольшие проколы, мелкие недоработки и обычный бардак. В конце концов, преодолев страх, я воспользовался удобным моментом и приступил к операции «Мольберт». Работая  по ночам и делая дежурный обход по всем цехам и помещениям издательства, большую часть времени я стал проводить в наборном цеху. Там в огромном количестве в ящиках и на стеллажах лежали свинцовые литеры типографского шрифта, отдельно литеры-буквы и литеры-знаки препинания, которые применялись, видимо, ещё со времён первопечатника Ивана Федорова, и отдельно литеры-слова и литеры-словосочетания, которые надо полагать, использовались в газетных, стандартных передовицах. Каждое своё дежурство я запирался в этом цеху и набивал типографским свинцом до отказа, специально сшитый нательный мешочек, который был спрятан у меня под курткой. Уносил я столько, сколько мог нести, ведь свинец, как известно металл не из лёгких. Даже небольшое количество, т.е. два-три десятка букв, уже представляло внушительную ношу. Под тяжестью ворованного шрифта, спрятанного на собственном теле, моя походка сразу становилась, какой-то несуразной, неестественной, тяжёлой и механической. Но утром, после бессонного дежурства, нарочито бодрым шагом выспавшегося пожарного я пролетал проходную, с добродушной улыбкой приветствовал сонного охранника и летел дальше, к себе в музей, будто на мне были не свинцовые вериги, а воздушные шары. Так я промышлял в течение месяца. 
     Забыв осторожность и осмелев от безнаказанности, я брал все больше и больше даже больше того, что мог вынести за пределы типографии, поэтому часть шрифта пришлось прятать на территории «Гудка» под люком в трубах теплосети. И вот однажды нежданно-негаданно произошёл облом. Как обычно, зайдя в наборный цех и закрыв дверь изнутри на швабру, я в темноте с карманным фонариком в зубах спокойно шарил по ящикам, набирая побольше гласных и поменьше согласных букв, как вдруг во всем помещении стали зажигаться неоновые лампы, и послышался шум шагов. Вовремя я успел освободиться от украденного свинца, свалив все содержимое в первый попавшийся ящик. Хотя я и был застигнут врасплох, однако за руку меня схватить не удалось. Передо мной возник какой-то пожилой мужик сотрудник типографии, кажется, главный инженер, который совсем некстати дежурил в эту ночь. Когда он осуществлял обход вверенной ему территории, проходя мимо наборного цеха, где, затаившись, я делал своё революционное дело, его внимание привлекло то обстоятельство, что дверь цеха заперта изнутри и не на ключ. Почуяв неладное, он стал неистово дёргать дверь. Швабра, как назло, выпала из дверных ручек и он вошёл в цех. Выглядел я в этот момент совсем не так, как изображают бесстрашных подпольщиков-революционеров, смело идущих на эшафот. Моя несуразная фигура больше напоминала нашкодившего щенка, который понуро смотрит себе под ноги. На строгие вопросы сотрудника типографии, почему, зачем и с какой целью заперся в цеху, я отвечал невнятно, неубедительно, что-то мямля и краснея. Воришка из меня был никудышный. 
     На следующий день меня уволили без лишних слов и объяснений. Видимо, о случившемся ночном происшествии, согласно инструкции, было сообщено куда следует. Подобное явление на режимном предприятии должно было расцениваться как ЧП особой важности. Там, куда поступил донес главного инженера типографии «Гудок», там, где меня никогда не забывали и где о моей персоне знали слишком много, всё оживилось и пришло в невротическое движение. Именно это происшествие, и в этом нет никакого сомнения, послужило началом моей оперативной разработки. Именно тогда госбезопасность начала тотальную и хорошо организованную слежку за мной и моими соратниками. Я и раньше-то обладал каким-то поистине крысиным чутьем. Предвидя гибель корабля, я вовремя сваливал с него. А теперь моё звериное чувство обострилось до невероятных пределов намного сильнее обычного. Как затравленный волк всей своей шкурой я ощущал опасность и постоянное присутствие филеров где-то рядом. Я стал нервным и подозрительным, оглядываясь по сторонам,  на некоторое время мне пришлось заморозить свою активную деятельность и прекратить любые партийные контакты, разумеется, кроме общения с женой. Но как ни странно, именно в таком состоянии я решился довести до конца свою авантюрную затею. Ничто не помешало мне, через неделю-другую, ночью, незаметно проникнуть на территорию издательства «Гудок» и забрать из моего тайника в теплосети оставшийся шрифт, который я не успел вынести, пока там работал. Конечно, я сильно рисковал, решившись на такой отчаянный шаг, но революционное дело было превыше всего. Эта часть шрифта оказалась как нельзя, кстати, потому что общее количество литер, вынесенных мной из государственной типографии, едва хватало для  набора одной небольшой прокламации. Но и это была большая удача, поскольку появилась реальная возможность создать свою подпольную типографию с матрицей, хотя бы одного печатного листа. Весь этот драгоценный груз я спрятал у себя на даче в сарае подполом. После чего  приступил к разработке самодельного устройства печатного станка. Не очень долго я думал и фантазировал, мое изобретение было простым и весьма доступным, любой дилетант мог на нём печатать что угодно. Я нашёл самый, что ни есть наипростейший способ набора и создание гранок, а также способ печати. Всё было просто и обыкновенно до гениальности. Я брал набор чертежника, продававшийся в любом канцелярском отделе, при этом, использовался только деревянный футляр, плоский ящик, в размер печатного листа, с глубиной, которая точно подходила под размер литер. Затем я брал деревянные линейки и использовал их как шпоны, т.е. пробелы между строк. После чего, мне нужно было лишь набрать вручную текст листовки старым дедовским способом, т.е. из готовых букв составить слова, из слов предложения, а затем проложить их линейками и матрица готова. Оставалось лишь на матрицу нанести краску, положить сверху чистый лист бумаги и прокатать его валиком. Сколько хочешь столько и делай, пока не кончится бумага. Вот так, в условиях антисоветского подполья, когда ещё не было множительной техники, я готовил массовую пропаганду и агитацию.

     Игра в революцию стала заходить слишком далеко, она уже не могла ограничиться пустой болтовней на съездах, конференциях, лекциях и маёвках. Не удовлетворяло и то, что я беспардонно навязывал товарищам по партии свой литературный шедевр «Уникапитализм» в качестве новой революционной идеологии. Некоторых моих соратников-партийцев перестала удовлетворять говорильня. Даже практическая пропагандистская деятельность, связанная с налаживанием партийной типографии, а дело оставалось за малым, нужно было достать типографскую краску и тогда можно приступать к массовому изготовлению прокламаций, но даже эта готовность не могла их удовлетворить в полной мере. Революционный напор требовал видимых результатов и каких-то прямых действий.  Ещё немного и наша народно-освободительная война закончилась бы кровавым террором. А я этого вовсе не хотел. Надо сказать, что в определенный момент я почувствовал себя эволюционистом и убеждённым противником экстремизма. Мне казалось, что я преодолел «детскую болезнь левизны» и теперь настала пора выступать исключительно с позиций мирного ортодоксального марксизма и научного коммунизма. Теперь я тяготел к ненасильственному эволюционному пути развития, выступая с одних лишь пропагандистских позиций, которые, и я на этом настаивал, неизбежно приведут нас к желанной революции. Я всячески сопротивлялся  нездоровым тенденциям левых радикалов, которых представлял в РСДП Александр Чукаев по кличке «Глеб». Это был странный человек, которого я так и не разгадал до конца, не смотря на то, что мы вместе начинали строительство партии. Угрюмый революционер-фанатик, довольно замкнутый, скрытный, сам себе на уме. Очень упрямый, с непомерно большими амбициями, с постоянном сарказмом и ухмылкой в чёрной как смоль бороде. Он был явно ущемлен тем, что занимает второе после меня место. Было в нём и что-то человеческое, например, ему очень нравилась Мэрилин Монро, которую он считал идеалом женской красоты, значок с фотографией любимой актрисы он постоянно носил на груди.  Чукаев сначала тайно, а потом явно стал претендовать на лидерство, его больше не устраивала моя ведущая роль в партии и навязываемые мной умеренные методы борьбы, которые он называл отступлением от революции. Его не устраивало, что я был и главным идеологом, и вождём (хоть и без официального статуса, но фактическим руководителем), и отцом-основателем партии. Такая концентрация власти в одних руках не могла пройти бесследно. Призывы к террору и ультралевые декларации со стороны Чукаева были лишь ширмой, за которой скрывались его зависть, соперничество и жажда собственной власти. Как водится на Руси, где все партии рано или поздно заканчивают своё существование расколом, и у нас всё закончилось большой и шумной склокой. Всё наше пресловутое единство лопнуло в одночасье как мыльный пузырь. Причём в нашем случае всё закончилось классическим для социал-демократии расколом. Доселе монолитные партийные ряды, которые состояли из нескольких человек (чуть больше десяти), летом 1984-го разделились на большевиков и меньшевиков, а точнее на экстремистов и пропагандистов. 
     Не знаю, какую сторону принял бы Зорин в тот исторический момент, ведь он всегда был настроен решительно. Изначально, по своей природе он был бомбистом и экспроприатором, лишь оставаясь верным нашей дружбе, он, как мне кажется, наверно принял бы мою сторону, если бы не погиб к тому времени. Хотя, как знать?! Все произошло молниеносно. Вначале 1984-го Саша Зорин поселился у меня на даче в Апрелевке. К этому времени он закончил обучение в художественном училище и пытался найти работу по своей специальности в Москве. Жить ему было негде, и я уговорил своих родителей разрешить ему перезимовать в нашем отапливаемом доме. В первых числах марта, он, возвращаясь из Москвы, вероятнее всего, на последней электричке, проехал нашу станцию. Как потом выяснилось, он изрядно выпил. На улице завывала вьюга, кругом темно и ни души. Чтобы добраться до дому он решил идти пешком по рельсам в обратном направлении. И кто знает, что с ним случилось потом. Толи он устал и сел на рельсы передохнуть, заснул, толи шёл по шпалам, кутаясь в воротник от мороза, и ничего не слышал. Однако факт остаётся фактом, ночью Зорин насмерть был сбит товарным поездом. А 8 марта, в международный женский день мне позвонили из милиции и попросили приехать в Наро-Фоминск на опознание трупа. В его кармане нашли мой старый студенческий билет с выцветшей фотографией и с моей фамилией. Милиция подумала, что погибший и есть студент художественного училища Вячеслав Дёмин. Я дал ему эту корочку для бесплатного проезда по железной дороге, а других документов при нём обнаружено не было. Только благодаря этому студенческому билету они смогли на меня выйти, отыскав мой адрес и телефон, таким образом, сообщив мне о случившейся трагедии. Я отправился со своей женой Юлией в подмосковный Наро-Фоминск. Всю дорогу мы пребывали в удручающем и подавленном состоянии. Это известие было для меня шоком, ещё никто из близких мне людей в таком возрасте не уходил из жизни, тем более так нелепо. Вокруг были весёлые пьяные люди, а я был потерян и раздавлен. Жена успокаивала меня, и я и она не могли поверить или не хотели поверить в случившееся. До последней минуты мы надеялись, что это не Сашка попал под поезд, а кто-то другой чужой нам человек, надеялись, что произошла чудовищная ошибка, но после осмотра в милиции предоставленных личных вещей погибшего мы поняли, к несчастью, это именно он. Опознав вещи своего погибшего товарища, в морг мы отказались пойти, просто не смогли совладать с собой, а может быть, просто не захотели увидеть его мёртвым. Ещё долго нас переполняло чувство горечи. Я так и не смог смириться с его потерей, так и остался Саша Зорин в моей памяти живым весёлым озорным нестареющим моим верным другом и товарищем. Упокой, Господи, его бедную душу.
     Мне отдали его записную книжку, и в тот же день я обзвонил всех его друзей и знакомых. Таким образом, я вышел на его армейского друга Андрея Дубинина, с которым у меня до этого было шапочное застольное знакомство, о чём я уже упоминал. Именно Дубинин, так же как и я сражённый трагической новостью, взял на себя все хлопоты, связанные со смертью Зорина. Он сообщил на Украину его матери и сестре о случившемся. Он встретил их чуть живых на вокзале и разместил у себя дома, когда они приехали за телом, он же помог организовать отправку гроба на родину. 
     С тех самых пор и завязались наши с ним дружеские отношения. Общее горе связало нас и бросило в объятия друг друга. Удивительные метаморфозы случаются в нашей жизни, так случилось, что Андрей вскоре заменил мне Зорина, равно как и я заменил ему потерянного им армейского друга. Кроме жены у меня в эти годы не было никого, с кем я мог бы поговорить по душам, кругом были одни лишь соратники, и ни одного друга. Мы с Юлей очень скоро сблизились с семьей Дубинина, стали часто у них бывать, полюбили его чудесную жену Людмилу простую русскую женщину добродушную и всегда приветливую, двух его малолетних детей, мальчика и девочку. После смерти Зорина мы стали почти одной семьей, память о нём нас сблизила настолько сильно, что казалось, будто мы знакомы с детства.
     Андрей Дубинин был своеобразным человеком. Его внешность явно не соответствовала его внутреннему содержанию. Он был  похож, толи на еврея Харрисона, толи на предприимчивого гостя с Кавказа, невысокий брюнет с лысиной и большим носом. Но при всей своей внешней нерусскости у него была детская добрая отзывчивая и абсолютно русская душа. Он был весьма начитанный человек, хотя в этой начитанности не было ни системы, ни опредёленности, неплохо разбирался в искусстве, сам изредка баловался живописью, в общем, с ним было о чём поговорить. Несмотря на свой показной прагматизм, унылые трудовые отнюдь не творческие будни рабочего на телефонном узле, он оставался совершеннейшим идеалистом оптимистом и хохмачом. Я сразу проникся к нему всей душой, увидев в его лице не только будущего друга, но и соратника по борьбе, поскольку отношение к существующему строю было у него резко оппозиционное. «Вот он, – думал я, слушая его путанные рассуждения о социальной справедливости, – яркий представитель мыслящего рабочего класса, за такими как он будущее, такие как он будут управлять страной, её промышленностью и финансами».  
     Дубинин был мастер на все руки, он переплел мне несколько старых книг и машинописный вариант «Уникапитализма», заодно просмотрев отдельные места моего литературного труда. Прочитать полностью неудобоваримую марксистскую галиматью у него не хватило сил. Зато он поддержал саму идею революционной пропаганды, что явилось основанием для привлечения его в нашу партию. Вскоре, после проверки на вшивость, специальной подготовки и тестирования, он был принят в ряды РСДП в качестве кандидата. 
     Мы с Юлей очень любили бывать у него дома, в малюсенькой коммуналке на Курской. Там всегда было уютно и тепло, во многом благодаря его жене, которая умела приветить гостей. И накормить, и напоить, и выслушать все наши переживания, и даже посочувствовать, как умеют сочувствовать лишь русские женщины. Вокруг нас копошились малыши, с которыми я любил возиться и воспитывать, наставляя их уму-разуму. Видимо, мне уже тогда не хватало своих собственных детишек, которых у нас с женой, почему-то не было. Этим нерадостным обстоятельством я был весьма опечален, поскольку политика политикой, революция революцией, а семья семьёй. Моё добросовестное служение народу и отечеству, моя работа во имя общего блага, конечно же, не могла заменить мне вечные ценности и благополучие в личной жизни. 
     Заканчивался 1984 год, шла уборочная пора, пора высокопоставленных покойников, которых по очереди убирали в деревянные ящики и складывали у Кремлевской стены. После смерти Брежнева в мир иной один за другим стали уходить высшие чины КПСС, старая номенклатурная гвардия потихоньку вымирала. После смерти Андропова царское место генерального секретаря занял Черненко, старый, больной астматик и маразматик.  «Кучер» такое прозвище ему дали советские люди. «Этот тоже не жилец», – говорили в народе. Серые будни время от времени сменялись черно-красными, траурными цветами, страна продолжала влачить своё жалкое существование, казалось, что никто не может его изменить. И только такие наивные борцы за народное счастье как я, продолжали верить в то, что скоро всё изменится. Сказано, по вере вашей, да будет вам, вот и произошли в конце этого года глобальные изменения, которые перевернули всю мою дальнейшую жизнь. 
     На этом заканчивался этап революционного подполья и начинался новый тюремный этап моей жизни.          
